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NOMENCIL ATURA INORGANICA

Objetivo _de Aprendizaje: OA3. Explicar la formacion de compuestos binarios y ternarios, considerando las
fuerzas eléctricas entre particulas y la nomenclatura inorganica correspondiente.

Instrucciones:

- Lea atentamente la siguiente guia de estudio.
- Resuelvalos ejercicios que se proponen a continuacion utilizando la tabla de estados de oxidacion anexa.
- Dispone de 120 minutos para desarrollar la guia.
- Esta guia sera evaluada de manera formativa y serd de preparacion para la prueba online, cuya fecha

serd anunciada con anticipacion.

elementos y compuestos quimicos.

N | ouimi

La nomenclatura quimica es el sistema de normas, comunes en todo el mundo, para denominar a los

El organismo encargado de dictar tales normas se llama Unidn Internacional de Quimica Pura y Aplicada

(IUPAC).

Los compuestos quimicos se pueden clasificar segun el nimero de elementos que los constituyen, asi,
los compuestos binarios estan constituidos por 2 elementos y los ternarios, por tres.

o

- Formados por 2 elementos distintos
- Se escriben los elementos en un orden: 1° el menos electronegativo y 2° el mas electronegativo
- Se intercambian los Estados de Oxidacion (E.O) pero prescindiendo del signo

- El compuesto se lee de derecha a izquierda

El estado de oxidacion (E.O) de un elemento es el equivalente a su capacidad de combinacién con un
sigho positivo o negativo. En la tabla siguiente se indican los estados de oxidacion de algunos metales. El E.O

Unico del oxigeno es -2.

Grupo Elementos Estado de oxidacion
Grupo 1 (1A) H, Li, Na, K, Rb, Cs, Fr +1
Grupo 2 (2A) Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra +2
Grupo 6 (6B) Cr +2,+3,+6
Grupo 7 (7B) Mn +2, +3, +4, +6, +7
Grupo 8 (8B) Fe
Grupo 9 (8B) Co +2, +3
Grupo 10 (8B) Ni
Grupo 11 (1B) Cu +1, +2
Ag +1
Au +1, +3

Nota: Los estados de oxidacién de los demas elementos se encuentran en una

tabla anexa.

Entre los compuestos binarios se encuentran;

- Oxidos (Basicos, acidos)
- Hidruros

- Hidracidos

- Sales Binarias



La formula quimica de los 6xidos metdlicos incluye 2 elementos quimicos diferentes donde unimos un
metal (cation metdlico) con el oxigeno (ani6n 6xido).

ANION OXIDO: O-2 (Estado de oxidacion -2)
CATION METALICO: Li+ (Estado de oxidacion +1)

oxido de litio
Lit 0

Se ubica primero el elemento menos electronegativo (E.O positivo) y a continuacion, el elemento mas
electronegativo (E.O negativo):

Li+1 O-2

Se intercambian los estados de oxidacién, sin el signo correspondiente y se escriben como subindices
(El nmero 1 no se coloca en la formula).
Li2O
Si los subindices son multiplos entre si, se simplifica:

Fe202—=> FeO

Sxidos 4cid Ali
= lacic

Para establecer la formula de un 6xido acido o no metalico se realiza el mismo procedimiento utilizado
para los 6xidos basicos. La diferencia, es que el lugar del metal sera ocupado por un No metal:

ANION OXIDO: O-2 (Estado de oxidacion -2)
CATION NO METALICO: Cl+s (Estado de oxidacion +5) El Cl presenta estados de
oxidaciéon +1, +3, +5y +7. Eso
- , indica que el Cl puede formar un
cl e} Oxido diferente con cada uno de

sus E.O, por lo tanto, forma 4
6xidos. Para la formulacién de
éste O6xido en particular,
usaremos el E.O +5.

Se ubica primero el elemento menos electronegativo (E.O positivo) y a continuacion, el elemento mas

electronegativo (E.O negativo):

Clis O-2

Se intercambian los estados de oxidacion, sin el signo correspondiente y se escriben como subindices.

Cl20s

Al igual que con los 6xidos bésicos, si es posible, se debe simplificar.

NOMENCLATURA DE OXIDOS

NOMENCLATURA TRADICIONAL

Para nombrar los 6xidos a través de la nomenclatura tradicional:

1°. Se determina el estado de oxidacién que usa el metal en ese compuesto.

Ejemplo: FeO

Como se sabe que el oxigeno tiene estado de oxidacidn -2 y el compuesto no presenta el subinidice

“2”, se puede deducir que éste fue simplificado, por lo tanto, se debe amplificar por 2 para conocer los E.O
reales:

FeO /*2 = Fe202



Luego, se entrecruzan los E.O. Siempre el elemento de la izquierda tendra un E.O positivo (+) y el de la

derecha negativo (-).

Por lo tanto, los estados de oxidacién son:
Fe: +2
O: -2

2° Para nombrar el compuesto se utilizan los sufijos y prefijos dependiendo de la cantidad de
estados de oxidacidon que tenga el metal o no metal:

Cantidad de E.O Prefijo/sufijo
Uno -ico
dos EDO menor — ...0SO
EDO mayor — ...ico
EDO menor — hipo ...0so
tres EDO intermedia —* ...0s0
EDO mayor — ...ico
EDO menor — hipo ... oso
EDO intermedio — ...0s0
cuatro
EDO intermedio — ... ico
EDO mayor — per... -ico

El Fe presenta dos E.O, que son: +2 y +3 (Revisar tabla anexa). Los sufijos que se utilizan para el Fe
son:
Fe+2: ...0s0
Fe+s: ...ico

En nuestro ejemplo, el Fe esta usando E.O +2, entonces el sufijo a utilizar sera “oso”.

3° Se nombra el compuesto escribiendo:

Para 6xidos metalicos o basicos:

Oxido + prefijo + raiz del nombre del elemento + sufijo

Para 6xidos no metalicos o acidos:

Anhidrido + prefijo + raiz del nombre del elemento + sufijo

Laraiz del nombre del elemento se determina en general, quitando la Gltima vocal al nombre del elemento.
Ejemplo: cloro (en rojo se muestra la raiz). Existen algunas excepciones que se muestran en la siguiente tabla:

Elemento Raiz Elemento Raiz Elemento Raiz
Ag Argent Mn Mangan | Sb Antimon
As Arsen N Nitr Se Selen
Au Aur P Fosfor Sn Estan
Cu Cupr Pb Plumb Te Telur
Fe Ferr S Sulfur \% Vanad

Para el ejemplo FeO: Al tener solo dos estados de oxidacion, al Fe no le corresponde un prefijo,
solamente le corresponde un sufijo
Oxido Ferroso



Cantidad de E.O Prefijo/sufijo

Uno -ico
dos EDQO menor — -050
. EDO mayor —-ico
Ejemplo 2: Cl20
EDO menor — hipo ... -oso0
tres EDO intermedia — -oso
El cloro presenta cuatro E.O: +1, +3, +5, +7.
EDO mayor — -ico

En este caso usa el E.O: +1, el menor de los 4 _—
El nombre seréa: < EDO menor —hipo ... -0s0 [

EDO intermedio — -oso

- . cuatro : : =
Anhidrido hipocloroso EDO intermedio — -ico

EDO mayor —per... -ico

NOMENCLATURA DE STOCK:
Para nombrar los éxidos &cidos y basicos a través de la nomenclatura Stock:

1° Se determinan los E.O de cada elemento:

Ejemplo: F€203 E.O Fe: +3
E.OO: -2

2° Se nombra el compuesto escribiendo:

Oxido + de + Nombre del elemento + E.O (elemento en nimeros romanos)

Para el ejemplo Fe20s . ) Como el E.O del Fe es +3, se usa el
Oxido de Hierro (lll) | namero 3 romano: Ill

Ejemplo: OXIDO FERROSO
1° Revisar la tabla de E.O e identificar cuales son los E.O del elemento que acompafia al oxigeno.
El Fe tiene E.O: +2y +3

2° Identificar el sufijo para determinar el E.O que utiliza el elemento.

Como el Fe tiene E.O: +2 y +3, el sufijo
“0s0” corresponde a su E.O menor, es
decir, +2

En este caso OXIDO FERROSO = “0s0”

3° Formular el Compuesto con sus respectivos E.O
E.O Fe: +2 Fei“}(O}z'
E.O O: -2

Se intercambian los nimeros de oxidacién ya sin el signo correspondiente y se escriben como subindices.

Fe202

Se simplifican los subindices, s6lo si ambos son divisibles entre un mismo nimero, en este caso ambos

son divisibles entre 2.
Fe,zO/
Laformulaes FeO

Ejemplo: OXIDO DE HIERRO (l1)

1° Se determina el E.O del elemento que acompafia al oxigeno a partir del namero romano.
En el ejemplo, el nimero romano es Il = 3

Eso indica que el E.O del Fe: +3 (Recordar que el elemento que acompafa al oxigeno tiene E.O
positivo)

2° Se formula el compuesto a partir de sus E.O



Fez2+ Oo2-

Se intercambian los nimeros de oxidacién sin el signo correspondiente y se escriben como subindices.

Fe202

Se simplifican los subindices s6lo si ambos son divisibles entre el mismo nimero en este caso ambos
son divisibles entre 2. Queda:
FeO

l. Oxidos Basicos

1. Une los siguientes cationes metélicos de nimero de oxidacion fijo con el anion éxido.

Cation metdlico | Anién | Férmula Nomenclatura Stock Nomenclatura Tradicional

Na + Naz20 Oxido de Sodio (se omite el N° Oxido sédico
porgue el Na tiene E.O Unico)

Mg +2

Ca+2

K+

Cd +2

Ba +2

Zn +2

Al +3

Sr +2

Cs+

2. Une los siguientes cationes metélicos de numero de oxidacion variable con el anién 6xido

Cation metalico | Anién | Formula Nomenclatura Stock Nomenclatura Tradicional

Hg +2 HgO Oxido de Mercurio (1) Oxido mercurico

Co +3

Pb +4

Sn +2

Ni +2 0-2

Au +3

Cu +2

Ni +3

Cu +

3. Escribe la férmula de los siguientes 6xidos metalicos.

a) 6xido de aluminio Al:3 02 = AOs f) 6xido cuprico
b) 6xido de cobalto (11) g) 6xido de calcio
¢) 6xido plumboso h) éxido de litio
d) 6xido de estarfio (IV) i) oxido de zinc
e) oxido ferroso j) 6xido de oro (1)

4. En cada una de las siguientes férmulas quimicas subraya el catién y en el espacio
correspondiente escribe su nimero de oxidacion.

a) K20 +1 f) PbO2
b) MgO g) Fe20s
c) Co20s3 h) K20
d) Hg=0 i) Au20s3
e) SnO




Il. Oxidos acidos

1. Une los siguientes cationes no metdlicos con el anién 6xido para formar el anhidrido

correspondiente.

Catiéon metalico | Anion

Férmula

Nomenclatura Stock

Nomenclatura Tradicional

Cl+
Br +3
C +4
| +7
Cl +3
S +2 0'2
Br +
Se +6
P +5

Cl20

Oxido de Cloro (1)

Oxido Hipocloroso

N +3

2. Escribe la formula de los siguientes 6xidos no metalicos o anhidridos.

a) oxido de bromo (V) _Br20s

b) anhidrido hipocloroso

f) anhidrido peryddico

¢) anhidrido hipobromoso

d) 6xido de carbono (ll)

e) oxido de yodo (ll1)

g) oxido de azufre (V)

h) anhidrido yédico

i) anhidrido clérico

j) 6xido de bromo (I)

3. En las siguientes férmulas quimicas subraya el cation no metalico y escribe su nimero de
oxidacién en los espacios correspondientes.

a) 1203 +3

b) Cl.O

c) SO2

d) Br20s

e) Br207

f) P20s

g) SO

h) P20s




	II. Óxidos ácidos

